

「情报研判」的幕后英雄

张远正 本报记者 李海平

人物名片:

倪家灵,35岁,中共党员,四川省邛崃市公安局刑侦大队情报信息中队中队长,2010年参加公安工作。他始终牢记共产党人全心全意为人民服务的宗旨,严格执法,热情服务,参与侦破了许多有影响的大案、要案,2015年至2017年连续三年被评为优秀公务员,多次受上级嘉奖,荣立个人三等功一次。

深夜,四川省邛崃市公安局刑侦大队情报信息中队监控室的灯仍然亮着,图侦民警倪家灵全神贯注地盯着电脑屏幕,飞快地移动鼠标,时而快进,时而回放,努力在变化着的屏幕画面中找到破案的蛛丝马迹。

点击鼠标、敲打键盘、快进回放……这在常人看来也许是操作

电脑时最平常、最基本的动作,但对倪家灵来说,这是他破案的“神器”。通过这些平常的动作,倪家灵一次又一次地让案件还原,让犯罪嫌疑人无处遁形。“情报工作很枯燥,为侦破一个案件,盯着监控连续看几天都是家常便饭。但只要能破案,这幕后工作也精彩。”倪家灵笑着对记者说道。

钻研技术

2010年,倪家灵怀着儿时的“警察梦”,来到成都邛崃市公安局油榨派出所成为了一名人民警察。2013年5月,他被调往邛崃市公安局刑侦大队,并于2014年2月成为一名图侦民警,开启了他的视频侦查工作之旅。

刚刚接触视频侦查这个全新的业务领域时,一个个难题困扰着倪家灵。“视频侦查依赖天网监控和卡口信息,当时邛崃的监控点位少、像素低,给工作带来了很大阻碍。”为了更好地开展视频侦查工作,倪家灵跑遍了邛崃全市大街小巷的各个监控点位,在没有监控的地方自己去寻找社会监控弥补,同时积极向上级汇报,争取支持,加大监控点位投入建设。现在,邛崃所有的监控点位倪家灵早已熟记于心。

“这样才能确保一旦案发,便能快速把相关监控资料调准、调全。”倪家灵说。

有人说,图侦工作就是看监控,那么图侦民警破案,仅凭看监控就够了吗?

在倪家灵看来,图侦工作除了看监控,还需要耐心和细心分析。“很多时候看了很久的监控视频,却依然没找到有用的线索,这时就需要足够的耐心和坚持。”倪家灵靠着自己的耐心与坚持,从小小的屏幕里,捕捉着蛛丝马迹,并对照案件的线索,对数据进行筛选和分析,让不会说话的摄像头成为无处不在的“照妖镜”。

当记者问倪家灵破案的秘诀时,他只是憨厚一笑:“这个工作,只要‘静下心来,钻进去想’便没有什么难的。”



倪家灵(左一)在视频侦查工作中



倪家灵(前排左二)在视频侦查工作中

鹰眼神探

如今,小偷的反侦察意识越来越强,犯罪嫌疑人通常通过遮挡面部、换衣服等方式躲避追踪。“在这种情况下,想要发现线索,比以往更难。”倪家灵告诉记者,图侦民警需要在看似正常的画面中发现漏洞,对犯罪分子实行精确打击。“就像踢足球的时候,不要被对手的假动作所迷惑,要善于利用他们的漏洞进球得分。”倪家灵表示,就像足球运动一样,在刑侦岗位里,他是一名“图侦前锋”,在实战打击工作中起着至关重要的作用。

今年4月,邛崃市再义镇连续发生十余起盗窃电瓶车案件,群众的财产接二连三遭受损失,这引起倪家灵的高度重视。

“我一遍一遍地梳理监控,发现

一名犯罪嫌疑人。”据倪家灵讲述,他在梳理监控时发现一名戴墨镜的男子,通过进一步梳理该男子的活动轨迹,他发现其最后消失在临近安仁镇城区内的一小巷里。“通过在小巷附近连日蹲守,我们成功将该名墨镜男子擒获。”倪家灵激动地说。

从警9年来,倪家灵参与了全市多起重大刑事案件的侦查工作,利用图像侦查技术破获刑事案件1200余起,抓获犯罪嫌疑人420余名,挽回经济损失600余万元。在无数次的加班熬夜和定格回放中,过硬的业务能力,使倪家灵迅速成长为邛崃市公安局图像侦查领域的顶尖高手,成为了一名利用视频侦查技术破案的“鹰眼神探”。

无悔选择

“爸爸,您今天会来学校接我吗?”“宝贝乖,爸爸在外面抓坏蛋,下次再来接你。”

……

“虽然和女儿住在一个屋檐下,却长期见不着面。每天早上我出门上班时,她还未醒来,晚上下班回到家时,她早已入睡。不能陪她上培训班,不能接送她上下学……”说起年幼的女儿,倪家灵心中泛起阵阵酸楚,可共产党员的使命和从警的誓言激励着他将对家庭的亏欠转换成不断前行、为人民服务的无限能量。

2018年4月底,倪家灵在进行

体育锻炼的时候,不慎受伤,经医院检查,确诊为左右双脚踏骨骨折,其中右脚为粉碎性骨折。在经过手术治疗28天后,医生建议倪家灵出院回家继续休养,但没想到他出院后没有回家,而是直接坐着轮椅回到了单位。接下来的三个月里,倪家灵一直坚持坐着轮椅在监控室里开展视频侦查工作。

采访结束时,当记者问倪家灵选择这份职业是否后悔时,他毫不犹豫地说“从不后悔!”

“从不后悔!”短短4个字,道出了倪家灵对公安事业的无限热爱与执着。

一招一式显精神 一老一少见传承

“在运动会上见到一些热爱民族武术的年轻人,最让我振奋。”70岁的杨学海说,作为第十一届全国少数民族传统体育运动会竞赛项目中年龄最长的运动员,他希望自己的参赛能促进民族武术的发展和传承。

10岁时,杨学海就走上了习武之路。即使后来参加工作,杨学海仍然坚持在闲暇时间练武。

上世纪70年代,杨学海先后拜八门拳武术家白耀山和马奇术为师,经过多年苦练,终于将这门功夫完整系统地继承了下来。“这么多年,我已累计收徒上千名,包括汉族、回族、藏族、满族、撒拉族、羌族、土族等,其中最大的徒弟已经92岁了。”杨学海说,自己还教过一个热爱中国文化的美国小伙子。

2011年,杨学海成为青海省非物质文化遗产“西宁八门拳”的代表性传承人,“感觉自己肩上的责任更重了”他说。

本届运动会上的民族武术比赛,让一旁观战的杨学海心放宽了些。在这场比赛中,9岁的小姑娘陈佳慧凭借一套精彩的三节棍表演,获得现场观众阵阵喝彩。“看到这么小的孩子表现这么好,我觉得民族武术后继有人。”杨学海说。

一问才知道,来自新疆生产建设兵团的陈佳慧,是本届运动会竞赛项目中年龄最小的运动员。第一次参加全国性比赛,小姑娘就报了民族武术女子传统二类拳和女子软器械两个项目。一老一少,就这样在民族武术的赛场上相遇了。

陈佳慧六岁半就开始了自己的武术生涯。“她妈妈觉得她小时候身子弱,习武是为了强身健体。”陈佳慧的教练、来自华武文化体育俱乐部的魏胜利介绍。

从刚开始一到训练馆便哭哭啼啼,到后来每个周末都能准时参加训练,小姑娘喜欢上民族武术的原因很简单——“哥哥姐姐们打起拳来可威风了,我也想像他们一样。”

做什么事都格外认真的小佳慧,功夫也进步得很快。“佳慧精气神儿特别好,一招一式比划得有模有样,现在已经是她这个年龄段里的佼佼者了。”魏胜利说。

本届运动会上的“武林大会”,让刚刚起步的陈佳慧长了见识,交了朋友。“我会坚持把武术练下去!”

杨学海也没有停下脚步,“只要有人学,我就愿意教下去。”

(新华社 张浩然 翟濯)

彭州市开展“守护心·幸福家”禁毒防毒主题宣传活动

本报讯(杨继芬)近日,四川省彭州市巾帼志愿者服务中心、彭州青年志愿者协会在彭州市通济镇天生桥党群服务中心开展了“守护心·幸福家”禁毒防毒主题宣传活动。

活动为群众详细讲解了禁毒防毒的相关知识,在生活中鲜活真实的案例,引导群众树立自我保护意识,提高警惕,不给不法分子侵害自己的机会。

活动以现场提问的方式,促进群众提高拒毒、防毒意识和能力,并对20余名村民代表进行了团体辅导,大家畅所欲言,纷纷表示要珍爱生命,拒绝毒品,树立积极向上的人生观和正确的价值观。

重庆出台生猪养殖企业贷款贴息政策

新华社重庆9月16日电(记者李松)为推动生猪产业稳产保供,重庆市日前出台了生猪养殖企业流动资金贷款贴息方案,对具有种畜禽生产经营许可证的种猪场(含地方猪保种场)及年出栏5000头以上的规模猪场给予短期贷款贴息支持。

记者从重庆市农业农村委获悉,此次贴息范围重点是相关企业用于购买饲料、母猪、仔猪等方面的生产流动资金。贴息时间从2018年8月1日至2020年7月31日,每年度安排一次。对贴息期内到期的贷款,按照实际付息时间计算,对贴息期内尚未到期的贷款,按照贴息截止时间计算。

此次出台的扶持政策还强化了政策性农业信贷担保服务。重庆市农业融资担保集团有限公司将充分发挥政策性功能,积极为种猪场(含地方猪保种场)和年出栏5000头以上的规模猪场提供信贷担保服务。鼓励将猪舍等地上附着物、生猪等作为反担保措施。对在担保贷款到期的养殖场户实施展期担保,并推动银行等金融机构实行无还本续贷。

甘肃法院“一站式”服务减少群众诉讼负担

新华社兰州9月16日电(记者何问王博)郭某在甘肃省张掖市甘州区人民法院有六七件经济纠纷案等待审理,过去一年少说要跑法院几十次,诉讼费用还不少。但今年这种情况发生了变化。

最近,郭某接到甘州区法院诉讼服务中心速裁团队的电话,告知该中心会为她分配一名特邀调解员先行调解她的案件。如果调解不成,当天可在诉讼服务中

心的速裁审判庭进行审判。郭某惊讶到诉讼服务中心进行调解,没想到进展顺利。“在这里解决矛盾方便多了,花费少了三分之二。”郭某说。

今年8月,《最高人民法院关于建设一站式多元解纷机制一站式诉讼服务中心的意见》发布,提出中级、基层人民法院建立由多数法官办理少数疑难复杂案件,少数法官解决多数简单案

件的工作格局,为群众提供丰富快捷的纠纷解决渠道和一站式高品质的诉讼服务。

除了甘州区法院,甘肃各级法院也在不断探索两个“一站式”建设。天水市法院自2016年起在全省率先系统推进案件繁简分流机制改革;陇南市法院将诉讼服务功能延伸至移动终端和自助服务终端。

目前,甘肃省法院正大力推

进“一站式”多元解纷机制和“一站式”诉讼服务中心建设工作,各级法院基本建立诉讼服务中心,诉讼服务体系也得到不断完善。简单纠纷不再需要经历漫长的诉讼程序,多元化的纠纷调解模式让很多案件在诉前就可得到解决。2018年,全省法院诉前多元化化解案件数量为10368件,司法确认5610件,速裁快审案件数量达23374件。

(上接A1版)

挺身而出是一种习惯

今年3月份,黑龙江的田颖特意从老家来到海口,找到孙勇,向这位他母亲的救命恩人表示感谢。

一切要从2018年10月30日说起。那天早上7点50分左右,在海口市文明东路,田颖的母亲被一辆小汽车撞倒,躺在地上不省人事。上班途中经过的孙勇,看到昏迷不行的老人,在第一时间拨打了110和120。随后,他一边为受伤倒地的老

人撑伞遮阳,一边引导围观群众有序疏散。120救护车和交警很快赶到现场,孙勇在协助医护人员将老人送医救治后,才悄然离开。

还有一位老人的家属对孙勇也十分感激。2018年11月6日早上,一位老人正在通过海口东湖公园与新华南路的交叉路口,一辆小汽车突然驶来,把老人撞倒,并将她卷入车底。

此时正值上班高峰,事故造

成车辆拥堵和大量人员围观。孙勇恰好路过,赶紧拨开人群上前查看。发现老人被压在车底下无法动弹后,孙勇对围观人群喊道:“大家过来帮帮忙!把阿婆从车底下抬出来。”

或许是受到孙勇的感染,话音未落,人们纷纷行动了起来。大家自发分工,一部分人负责维持秩序,提醒车辆绕行,而力气大的十几位市民则主动加入抬车队伍,车被缓缓抬起后,守在一旁的市民迅速将老人从车底救了出来。

最终,老人被顺利救出,经

过120急救人员的检查,她的肩膀和腕关节多处骨折脱位,伴有出血,“如果一直被压着,会有生命危险。”老太太的弟弟来到现场后感谢热心群众,而孙勇只是笑着说“不用客气”,看了手表,又骑着自行车办事去了。

“孙勇做的好事太多,我们都习惯了。”同事袁晓彦说,孙勇路见不平、仗义出手的故事他听说过太多了。孙勇纠正说:“不只是我,身边愿意主动伸出援助之手的爱心人士越来越多,这感觉很温暖,很让人感动。”

真地宣布,他未来要做一名消防员。孙勇很惊讶,问儿子:“当消防员很危险,你不怕牺牲吗?”

儿子拍了拍胸口,豪情壮志地说:“牺牲也是为人民,爸爸不也怕牺牲吗?”孙勇看着雄心壮志的儿子,欣慰地笑了。

孙勇很享受当下的自己,他曾写道:“只有心里有阳光的人,才能感受到现实的阳光,给别人生命带来阳光的人,自己也会享有阳光。”他将继续守初心跟党走,记使命勇担当,弘扬传统美德,把心中的阳光传递给更多人。

是感恩。”

对于孙勇乐此不疲地坚持见义勇为,有人说他“傻”,说他早晚会在“傻”上吃亏。孙勇对此并不在意:“这是社会正能量,是中华民族的美好精神。”作为一名曾经的军人,一名共产党员,他选择了无怨无悔地奉献,坚守着肩上的责任与担当,而这份精神也感染了身边的人。

今年清明节,四川凉山山火救火英雄、烈士唐博英的灵柩回到家乡海南陵水。孙勇还在读小学六年级的儿子看完新闻后,认

不忘初心一路向前

省抗洪抢险先进个人,成为“海南省直机关优秀共产党员”,成为“见义勇为中国好人”和“第七届全国道德模范提名奖”获得者。

面对荣誉,孙勇摆摆手说自己做得还不够好、不够多。他说:“我作为一个山区农民的儿子到部队当兵,入党提干,转业到海南省委工委工作,不断成长,得到了很多人帮助,我也受到过很多好人的影响,我做的一切不过

第十届未成年人网络春晚合作单位征集公告

按照中央文明办关于开展“我们的节日”系列主题活动的要求,为展现中国精神、增进文化自信,焕发爱国爱党爱社会主义的巨大热情,未成年人网络春晚着眼于培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化、创新发展未成年人思想道德建设。活动举办九届以来,社会各界倾力配合,广大学生积极参与,各级媒体高度关注,全国20多万名孩子参加演出,网络点击量累积超过5000万,被网友评为“最值得期待的十大网络春晚”。

为继续大力开展“我们的节日”主题活动,积极引导未成年人培育和践行社会主义核心价值观,精神文明报社、未成年人网拟举办第十届未成年人网络春晚,即日起面向全国征集第十届未成年人网络春晚合作单位。

一、征集对象

(一)晚会主场承办单位:面向全国各地文明办、教育局、电视台等党政机关、企事业单位征集第十届未成年人网络春晚主场承办单位,负责第十届未成年人网络春晚小主持人的线下活动和网络春晚节目展演活动的规划和实施。

(二)晚会专场承办单位:面向全国各地文明办、教育局、电视台等党政机关、企事业单位、机构征集第十届未成年人网络春晚专场承办单位,负责举办当地的网络春晚小主持人、网络春晚节目选拔分会场活动。

(三)企业、媒介、各类合作单位:共同携手举办此次活动,创造更多的社会效益和经济效益。

二、征集时间

2019年9月9日至10月31日

三、联系方式

联系人:屈珊庆 任超
联系电话:028-86980531
18080138136

精神文明报社、未成年人网